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AMMATIKKA™ 16.11.2006

Toisen asteen ammatillisen koulutuksen kaikkien alojen yhteinen

MATEMATIIKKAKILPAILU

Nimi

Oppilaitos

Koulutusala

Luokka

Sarjat: MERKITSE OMA SARJA

1. Tekniikka ja liikenne:

2. Matkailu-, ravitsemus- ja talousala:
3. Kauppa- ja hallinto:

4. Sosiaali- ja terveysala:

5. Luonnonvara-ala + muut alat:

oNoNoNoX©,

AIKAA KOKEEN TEKEMISEEN ON 120 MINUUTTIA

MUKANA: KYNA, KUMI, VIIVOITIN JA LASKIN

1. Muunna seuraavat yksikot



a. 1,5m= 150 cm

b. 10 ml = 0,01 1

c. 5,4dm?= 5400 cm?®
d. 13 h= 105 min
e. Tkgbg= 1005 g

f. Nimea kappale, jolla on kolme pintaa. (Tasopinnat ja kaarevat pinnat katsotaan eri
pinnoiksi)

Lierio / Sylinteri
6p
2. Laske seuraavat tehtavat.

a. = 60 %
c. mAmAm = 8,16
d. J/2510% = 5107

Q

Milloin Iahdit liikkeelle, kun saavuit perille klo 06.45 ja matkan kesto oli 8 h 20 min?

klo 22.25

o

liImoita murtolukuna, kuinka paljon tummennettu alue on koko alueesta. (Supista
murtoluku). 5/18

6p

3. Heikki toimii myyntipaallikkona toimistotarvikkeita myyvassa yrityksessa. Heikin
ansiotulot vuoden 2006 aikana tulevat olemaan yhteensa 40623,19 €.

a. Laske kuinka paljon Heikki maksaa ansioistaan tuloveroa valtiolle vuoden 2006
verotuksessa.



Kayta laskussasi alla olevaa vuoden 2006 valtion tuloveroasteikkoa. 3p
Verotettava ansiotulo, Vero alarajan kohdalla, Vero alarajan ylittavasta tulon osasta,
euroa euroa %
12 200-17 000 8 9,0
17 000-20 000 440 14,0
20 000-32 800 860 19,5
32 800-58 200 3 356 25,0
58 200 - 9 706 32,5
(lahde: http://www.vero.fi)
(4062319€- 3280®&) <25% +335& =531180€
100%
b. Laske mika on Heikin ennakonpidatyksen perusprosentti, kun erddna kuukautena
hanen bruttokuukausipalkastaan 3956,60 € pidatetdan ennakkoon 1143,35 €.
3p
1143,35€ x100% =28,9%
3956,60€
4. a. Vesa s0i paasiaisena 0,290 kg lampaanpaistia. Kuinka paljon energiaa Vesa sai
lampaan paistista ? Lampaanpaistin energiasisalto: 787 kJ / 100 g. 3p
20Q <787%J/10Q =228%J
b. Kuinka kauan Vesan tulee kavella hitaasti, jotta han kuluttaa lampaanpaistin
sisaltaman energiamaaran ? Vastaus muodossa h min S.
Hidas kavely kuluttaa 850,0 kJ/h. 3p
t :M =214 1min26s
850J/h

5. Laske seuraavat tehtavat, laskutoimitus nakyviin.
a. Laske h. 3p



1496 m

B - { A
[]
15~
D
]
B

(14.96 m x cos 239° —7,51 m)xtan 239°=2,73 m

b. Kuutio jaetaan kuuteenkymmeneenneljaan keskenaan samansuuruiseen kuutioon. Mika
on nain muodostuneiden pikkukuutioiden sarman pituus ( cm ), kun alkuperaisen kuution
tilavuus oli 8,00 litraa.

3p
V =a’
3
a=3 m :Scm
\ 64
6.a. Ratkaise vo kaavasta v=\v;-2-g 2p
v, =3\JV° +2gh
. VY
b. Ratkaise v, kaavasta Vv, =——— 2p
i= W
v, = ViVi
V| +Vk
c. Maarita ympyran ja nelidn piirien suhde, kun naiden kahden kuvion pinta-alat ovat
yhtasuuret.
2p

7T-I’2 =a2 = a :\/77-'7"

Jm

2 T =4 180 => JIT=2 =0,866=>1:0,866

7. Jussi ja Kalle paattivat kerata joitakin tietoja kavereistaan. He jakoivat kyselylomakkeen
noin kahdellekymmenelle kaverilleen ja saivat vastauksen 17 kaveriltaan (otantatutkimus).
Alla olevassa taulukossa on osa kyselyn avulla keratyista tiedoista.



Kaveri] lkd [Pituus|Suosikki-
nro |(vuott)| (cm) |harrastus
1 18 177)jalkapallo
2 16 168skeittailu
3 19 181|tietokoneet
4 18 167]salibandy
5 17 176lukeminen
6 20 169 lenkkeily
7 17| 171|jaakiekko
8 20 18(ysalibandy
9 16 158llukeminen
10 18 166]tietokoneet
11 17| 172salibandy
12 17 168]tietokoneet
13 19 161]jaakiekko
14 18 175ltietokoneet
15 19 177]jaakiekko
16 17| 168elokuat
17 19 178jalkapallo

a. Maarita ian, pituuden ja suosikkiharrastuksen tyypillisin arvo (moodi) ja ilmoita
millainen on Jussin ja Kallen tyypillisin kaveri kyselyn perusteella.

2p
Tvyppiarvot:
ika 17 v
pituus 168 cm
harrastus tietokoneet

b. Laske mika on kaverien ian keskiarvo seka pituuden keskiarvo.

2p
Keskiarvot: X :M, n=17
n
idn keskiarvo 18v (17,9v),
pituuden keskiarvo 171 cm (171,1 cm)

c. Laske pituuden arvojen keskihajonta (s).

—\2
Otoskeskihajonta, :\/M n=17

n-1

2p
pituuden otoskeskihajonta s = 6,7 cm (6,69 cm)

8. Autolla ajettiin paikasta A paikkaan D paikkakuntien B ja C kautta seuraavastt
Paikasta A paikkaan B oli matkaa 40 km ja aikaa kului 30 minuuttia. Paikasta B paikkaan C
oli matkaa 20 km ja aikaa kului 20 minuuttia. Paikasta C paikkaan D oli matkaa 30 km ja



aikaa kului 20 minuuttia. Lisaksi paikassa C pidettiin 20 minuutin tauko. Tehtavassa auton
kiihdyttamisen ja hidastamisen vaikutusta ei huomioida.

Matka S/km
100
)
75 /
C C
20
B

/,-"

f/ |
b

nﬁ 30 &0 g0 Alka L/ mir,

Kuva: Auton matkao-/aikakuvoa ja

a) Piirra oheiseen kuvaajaan auton matka-aikakuvaaja paikkakuntien A, B, C ja D
valilla.

2p

b) Ratkaise kuvaajaa apuna kayttaen kuinka kaukana paikasta A oltiin, kun aikaa oli

kulunut 1 tunti 20 minuuttia. Piirra kuvaajalle myds sijaintipiste.
2p

75 km

¢) Mika oli valilla A — D auton keskinopeus w kun s = v * t?

2p
60 km/h

9. Alla oleviin tehtaviin laskutoimitus nakyviin.



a. Aviopari Heikki ja Ulla Kdmarainen ansaitsevat kuukaudessa yhteensa 4000 €.

Heikki saa 5%:n ja Ulla 6%:n palkankorotuksen. Taman jalkeen yhteinen ansio on 4218 €.
Laske korotetut kuukausipalkat.

H+U =4000€ = U =4000€- H %
(H +5%)+ (U +6%) =4218€

H >1,05+(400€ - 1) ><1,06=4218§

H(1,05- 1,06 =4218- 4006 1,06

_-22¢

=220& = U =400€&- 220& =180&

>

HeiklkF722206><1,05—2316
Ulla—1 809><1,06=1908

b. Voidakseen toimia kannattavasti parturi maaritteli hiustenleikkuun hinnaksi 25,00 €,
josta hinnasta han maksoi 22% alv:n. Lainsaataja on muuttamassa alv-prosentiksi 8 %.
Kuinka monta prosenttia parturi voi alentaa hinnoitteluaan pitaakseen liikkeensa
kannattavuuden ennallaan olettaen, etta asiakasméaara ei muutu?

3p
2500E- 122% 25006 <108%

=2213€
x-108%6 12246

2500e- 2213€
2500

<100 =1 15%

10. Alla oleviin tehtaviin laskutoimitus nakyviin.

a. Kalakauppias valmistaa kalarullia lohesta, jonka kilohinta on 6,00 € ja kuhasta, jonka
kilohinta on 7,00 €. Montako grammaa yhdessa kalarullassa on lohta ja montako grammaa
kuhaa, kun yhden rullan paino on 200 grammaa ja hinta 1,28 €/kappale?



LCE+K>E =12 %
02 0@ c>CE/ k=12 GE 020Gg- L =K
02 0@ I/ kg=—1,AGE

L >/ kg+(0,20@ge- D) <K/ ke=12&
(e ke- 72/ k) +1.4€ —=1.2&

-I€/ k=012

LohtaOl12Gg

Kuha020@gs- 012Ggc—0,08&g

2p

b. Suorakulmion muotoisen kentan ala on 6386 m?. Kun kentan leveytta kasvatettiin 1,2 m
ja pituutta 1,8 m saatiin uudeksi alaksi 6648 m?. Laske kentan alkuperaiset mitat.

2p
a>b =63867 b 638617
(a+1,27) >(b+1,877) =664 87 T a
63861°

(a+12m) <=2 41,8m1) =664%7°
a

1,2 <63 86*
a

1,8a” - 25984a+76632 =0

638@” +1,8m ><a + +2,1617° =664%7°

. | 25Q84+,/25984F - 41,8 <X76632
3.6

a, =413m —— b, =154,6m
a, =103,0m —— b, =62,0m

c. Kuinka suuri on tavarajunan nopeus, kun tiedetaan, etta se viipyy 40 km:n matkalla
8 min vahemman kuin ennen, jos junan tuntinopeutta lisatdan 15 km/h?
2p



vt =40km= t _A0km
v

v +15km/ h) (¢ - 6—80;1) =40k

40m 8

v +15m/ h) - —h) =40km
60

”
2 5

ZV2 +2y- 600=0
15

v +15v- 4500=0
- 155/15 +3 14500

= 60
2
v, =60km/ h
v, #=T75km/h
entinen nopeus 60 km/h
uusinopeus 75 km/h

max 60 p



